

# ПРОФИЛАКТИКА НЕИНФЕКЦИОННЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА  
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Вероника Игоревна  
Скворцова



Наряду с успехами в борьбе с инфекционными заболеваниями, укреплением системы охраны материнства и детства, эффективным противостоянием природным катастрофам, дорожному травматизму и другим вызовам 2011 год останется в истории и как уникальный период формирования новой профилактической парадигмы глобального здравоохранения и социального устройства мира.

В настоящее время представители многих стран говорят о том, что в мире нарастает глобальная эпидемия неинфекционных заболеваний (НИЗ), которые являются лидирующей причиной смертности и инвалидности населения, приводят к катастрофическим социальным и экономическим последствиям как в развивающихся, так и в экономически развитых странах.

По прогнозам экспертов, в будущем бремя НИЗ может существенно возрасти, по сути превратив их в доминирующую детерминанту здоровья и продолжительности жизни человека.

Вместе с тем опыт многих государств, в том числе и России, доказывает, что с этой угрозой можно эффективно бороться, если, конечно, действовать целенаправленно и системно, объединяя возможности и стремления государства, гражданского общества, бизнеса с ответственностью отдельных людей и семей.

Для нашей страны охрана здоровья граждан была и остается важнейшим приоритетом. Даже во время мирового финансового кризиса в 2009 году, когда ситуация

в мировой и российской экономике складывалась очень сложно, Минздравсоцразвития России наряду с продолжением развития всех направлений здравоохранения начало реализацию новой для нашей страны крупномасштабной программы по формированию здорового образа жизни.

В рамках приоритетного национального проекта в здравоохранении была развернута широкая система мер по стимулированию населения, особенно детей и молодежи, к ведению здорового образа жизни, по созданию инфраструктурных, законодательных, организационных и экономических условий, позволяющих каждому человеку вести здоровый образ жизни и осуществлять комплексную профилактику НИЗ. В процесс оздоровления населения были включены все сектора государства: спорт, образование, сельское хозяйство, транспорт и др.

Параллельно была продолжена реализация программ по совершенствованию организации медицинской помощи больным уже развившимися НИЗ – сосудистыми, онкологическими, эндокринными.

Наряду с общим увеличением текущего финансирования здравоохранения в Российской Федерации дополнительно – для реализации программ модернизации и информатизации здравоохранения – на два ближайших года выделено 460 млрд. рублей. Эти ресурсы будут направлены на обновление и переоснащение более 8 тыс. учреждений здравоохранения, на закупку более 100 тыс. единиц современной медицинской техники, а также на информатизацию здравоохранения. Будет создано единое информационное пространство, включающее не только электронный учет всех медицинских услуг и пациентов, но и единые регистры, базы данных, информационно-справочные фонды и библиотеки, а также сети телемедицины, что особенно актуально для удаленных районов страны и сельской местности.

Предпринимаемые меры уже сегодня дали существенный положительный результат: продолжительность жизни населения возросла почти на четыре года; общая смертность уменьшилась более чем на 11%, в том числе от

основных причин смертности российского населения: инсультов – на 20%, ишемической болезни сердца – на 11,5%.

Отмеченный прогресс в развитии отечественного здравоохранения, особенно в области формирования здорового образа жизни и борьбы с неинфекционными заболеваниями, позволил Российской Федерации инициировать совместно с ВОЗ организацию в Москве Первой глобальной министерской конференции по здоровому образу жизни и контролю неинфекционных заболеваний. В ней приняли участие более 800 делегатов из 164 стран – членов ВОЗ.

Основным итогом конференции явилось принятие Московской декларации, которая стала не только политическим документом, но и руководством к действию, позволяющим добиться глобальной приверженности единой стратегии развития. Декларация обосновала необходимость интеграции мер по формированию здорового образа жизни, профилактике и контролю НИЗ в глобальную политическую повестку дня и задала основные направления межсекторальной деятельности на национальном и глобальном уровнях.

Декларация заложила основу для обсуждений проблемы НИЗ главами государств и правительств на

Генеральной Ассамблее ООН в Нью-Йорке в сентябре 2011 года.

Первая глобальная министерская конференция в Москве и Генеральная Ассамблея ООН по сути являются звеньями одной цепи, создающими историческую возможность придания мощного импульса прогрессу в решении проблемы, касающейся важнейшей причины смерти и инвалидности в мире.

Методологическое, экспертное и нормативное руководство ВОЗ позволило не только выдвинуть проблему здорового образа жизни и НИЗ на передний край политической повестки дня, но и придать ей новое звучание. Позволило показать всему миру, что степень внимания к этой проблеме определяет возможности качества и продолжительности жизни человека как сегодня, так и еще в большей степени в будущем, а также отражает уровень социального развития и солидарности, духовной зрелости человечества.

Безусловно, эти позиции, многократно обсужденные на региональных консультациях и конференциях ВОЗ и единодушно закрепленные Московской декларацией, должны найти достойное звучание в специальной Резолюции ВОЗ по профилактике и контролю НИЗ.